



## Управление по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям

**О**мская область относится к регионам, где достаточно высок риск возникновения техногенных катастроф. Город и область насыщены потенциально опасными объектами, из них 155 химически опасных объектов и более 30 пожаро- и взрывоопасных. Из химически опасных объектов четыре относятся к объектам первой степени химической опасности. В области используется и хранится свыше 1 тыс. т аммиака и 400 т хлора, более 1,5 т неорганических кислот и других аварийно-опасных химических веществ. На территории региона расположены восемь крупных нефте-, газо- и продуктопроводов. Не исключено возникновение в Омской области чрезвычайных ситуаций природного и биолого-социального характера (лесные пожары, опасные паводки, сильные морозы, ураганы, эпидемии инфекционных заболеваний и др). В связи с этим развитие системы безопасности в городе очень актуально.

Российский корпус спасателей на правах государственного комитета РСФСР был образован 27 декабря 1990 г. С 1 июля 1992 г. были созданы курсы гражданской обороны Омска. В январе 1994 г. появилось Министерство РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. С 1997 г. штаб по делам гражданской обороны (ГО) и чрезвычайным ситуациям (ЧС) Омской области реорганизован в главное управление по делам ГО и ЧС Омской области, переименованное с 1 января 2005 г. в главное управление Министерства чрезвычайных ситуаций (МЧС) России по Омской области. Основную работу управление проводило на территории Омска.

Омская область приняла участие в разработке 15 федеральных программ по защите и организации жизнедеятельности населения, утверждено пять областных программ и 20 программ в муниципальных образованиях омского региона. В последние годы на всех уровнях государственного управления принято 1,5 тыс. законодательных и других нормативных правовых актов в сфере безопасности и жизнедеятельности населения.

Важной социальной функцией, занимающей особое место в системе мероприятий, проводимых главным управлением ГО и ЧС для улучшения состояния гражданской обороны, является повышение эффективности защиты населения, а также материальных и культурных ценностей. Реализация мероприятий инженерной, радиационной, химической и медико-биологической защиты требует значительных материальных затрат и привлечения больших объ-

емов ресурсов на территории области. В Омской области удалось сохранить материальную базу системы защиты населения: фонд защитных сооружений гражданской обороны, насчитывающий свыше 320 убежищ и быстро возводимых убежищ, а также около 1 250 противорадиационных укрытий (80 % от потребности); запасы средств индивидуальной защиты и приборов радиационной и химической разведки (обеспеченность 74 % населения). Силы гражданской обороны на 96 % обеспечены указанными приборами и средствами защиты. Сохранены резервы финансовых и материальных ресурсов для ликвидации чрезвычайных ситуаций, мобилизационные мощности и многое другое.

Согласно решению Омского городского Совета от 14 мая 2008 г. было создано управление по делам ГО и ЧС администрации Омска, основными задачами которого являются: 1) подготовка проектов нормативных правовых актов в области защиты населения и территории города от чрезвычайных ситуаций, обеспечения первичных мер пожарной безопасности и безопасности людей на водных объектах; 2) организация и ведение гражданской обороны, оперативное реагирование при ЧС; 3) координация деятельности аварийно-спасательных служб и формирований (профессиональных, внештатных и общественных) на территории города. Управление по делам ГО и ЧС администрации Омска уделяет серьезное внимание вопросам обеспечения мер по профилактике и предупреждению возникновения чрезвычайных ситуаций на химически опасных предприятиях города. В весенне-летний период управление совместно с администрациями округов и другими муниципальными структурами проводит работы по тралению и чистке пляжных акваторий, обозначению их границ предупредительными буйками. Для избежания несчастных случаев на воде организуются прошедшие специальную подготовку группы, обеспеченные плавсредствами и другим необходимым снаряжением.

Омская областная поисково-спасательная служба Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий, предназначенная для организации и проведения аварийно-спасательных и других неотложных работ в чрезвычайных ситуациях природного и техногенного характера и входящая в состав территориальной подсистемы Омской области, была создана 1 июля 1994 г.

В поисково-спасательной службе составами дежурных смен ведется круглосуточное дежурство. При получении информации о чрезвычайной ситуации оперативная



группа из трех спасателей готова практически немедленно выехать в указанный район для проведения аварийно-спасательных работ.

Поисково-спасательная служба состоит из четырех штатных поисково-спасательных отрядов и одного общественного. Штатные отряды укомплектованы автомобильным транспортом, оборудованием, радиосвязью. Спасатели отрядов прошли соответствующее обучение, они способны вести аварийно-спасательные работы как в условиях населенных пунктов, так и при значительном удалении от них. Численность службы – 43 чел., среди которых три спасателя международного класса, 11 – первого класса, три – второго класса и четыре спасателя третьего класса.

В распоряжении поисково-спасательной службы Омской области имеется много современных средств техники и специнвентаря: 20 единиц техники, в том числе восемь специализированных (снегоход, аварийно-спасательный вездеход и др.), разнообразное оборудование и снаряжение – водолазное, альпинистское, гидрозащитное, средства индивидуальной защиты, дыхательные аппараты, приборы радиационной и химической разведки, средства связи, медицинское оборудование.

В компетенции службы – разведка зоны чрезвычайной ситуации (состояние объекта, территории, маршрутов выдвижения сил и средств, определения границ зоны чрезвычайной ситуации), оказание медицинской помощи пострадавшим, поисково-спасательные работы в зоне чрезвычайной ситуации, эвакуация пострадавших и материальных ценностей из этой зоны и многое другое. При возникновении чрезвычайной ситуации омская поисково-спасательная служба сможет автономно работать в зоне чрезвычайной ситуации до десяти суток, при этом на сбор дежурной смены уйдет только три-пять минут, а через час будет готова к работе оперативная группа из 20 чел.

В поисково-спасательной службе работают врач-анестезиолог-реаниматолог, 25 водителей автотранспортных средств, 12 водолазов, три водолаза-взрывника, специалист по взрывоопасным предметам, три кинолога.

Число спасательных работ в Омской области с годами увеличилось. В 1994 г. было проведено три спасательные работы, в 1995-м – 25, 1996-м – 179, 1997-м – 389, 1998-м – 487, 1999-м – 593, 2000-м – 800, 2001-м – 878, 2002-м – 1 057, в 2003 г. – 567. За эти годы пострадало 7 744 чел., 2 912 чел. спасено.

К наиболее крупным чрезвычайным ситуациям, в которых пришлось принимать участие омским спасателям, можно отнести следующие. Во время землетрясения в поселке Нефтегорске на острове Сахалин с 29 мая по 11 июня 1995 г. работники Омской поисково-спасательной службы участвовали в ликвидации последствий и спасли 11 чел., извлекли из завалов 102 погибших, построили столовую для пострадавших. Среди особо отличившихся омичей спасатели перво-

го класса И. А. Ротанов и В. А. Терентьев, а также спасатель международного класса С. П. Шакурин.

С 14 мая по 8 июля 1995 г. группа офицеров штаба ГО и ЧС Омской области и Омска выполняла гуманитарную миссию в составе территориального управления МЧС России в Чеченской Республике. Все участники гуманитарной миссии в ходе повседневной деятельности проявили мужество, смекалку, самоотверженность. Так, при захвате заложников бандой Шамиля Басаева в больнице Буденновска офицерами штаба под руководством подполковника В. И. Пекова своевременно и оперативно была организована доставка продуктов питания и предметов первой необходимости заложникам и пострадавшему населению. За проявленное мужество и умелое руководство по оказанию гуманитарной помощи населению Чеченской Республики полковник В. Г. Гуржей награжден медалью «За участие в чрезвычайных гуманитарных операциях», подполковник В. И. Пеков награжден именными часами Министерства чрезвычайных ситуаций России, остальные офицеры – ценными подарками.

К сожалению, находится дело спасателям и в родном городе. В 1990–2000-е гг. в Омске было зарегистрировано несколько крупных пожаров и чрезвычайных ситуаций в Омске. 1 июля 1998 г. после взрыва газа в жилом доме по ул. Крупской, 1 спасателями проведен разбор разрушенных конструкций, извлечены из-под завалов пострадавшие и погибшие, эвакуировано из здания 78 чел. 27 ноября 1999 г. в результате взрыва газа по ул. 2-я Барнаульская в доме № 11 погибли пять жильцов, пострадало 79 чел. Спасателями проведен разбор разрушенных конструкций здания, из-под завалов извлечены пострадавшие и погибшие, 60 чел. эвакуировано, пятеро госпитализировано.

5 июля 2000 г. в ОАО «Омскнефтепроводстрой» произошло возгорание с последующим взрывом железнодорожной цистерны (60 т). Четыре рабочих управления производственно-технологической комплектации, 22 сотрудника управления государственной противопожарной службы, 11 сотрудников милиции, три работника скорой медицинской помощи, а также 48 гражданских лиц, не являвшихся участниками тушения пожара и находившихся за территорией объекта в радиусе до 500 м, получили травмы. Впоследствии от полученных ожогов в больнице скончались пять человек – начальник 16-й пожарной части, подполковник внутренней службы Т. Ж. Мунаев, фельдшер и водитель станции скорой помощи, двое рабочих. В общей сложности на пожаре было задействовано 59 единиц основной и специальной техники, пожарный поезд, 11 единиц оперативной и вспомогательной техники.

8 августа 2004 г. был получен сигнал о возгорании в гостинице «Октябрь». В связи с сильным задымлением на втором этаже с учетом архитектурно-строительных



## СЛУЖБА СПАСЕНИЯ – 01



На борьбе с пожаром в гостинице «Октябрь». 2004



На ликвидации последствий взрыва газа в доме по ул. Осоавиахимовской. 2009.  
Постоянная готовность и три минуты на сборы – это не спортивный норматив,  
а принцип работы спасателей, ведь люди ждут помощи всегда



**Последние указания.**

Начальник главного управления МЧС России по Омской области В. Г. Гуржей и его первый заместитель по Государственной противопожарной службе С. В. Куянов.  
2004

*Фотографии из архива главного управления по ГО и ЧС Омской области*





Служба спасения помогает жителям затопленных домов.  
Из архива главного управления по ГО и ЧС Омской области

особенностей здания был объявлен самый высокий ранг пожара. Из здания эвакуировали 18 чел.

22 февраля 2008 г. началось интенсивное горение в здании по ул. Куйбышева, 79а, на первом этаже кафе «Антей», и возникло плотное задымление на всех восьми этажах химико-технологического колледжа. Люди из окон просили о помощи. Было задействовано 34 единицы основной и специальной техники, 154 чел. личного состава. Администрацией колледжа совместно с сотрудниками пожарной охраны из задымленной зоны спасено 585 чел.

8 июля 2009 г. в пятиэтажном доме по ул. Осоавиахимовская произошел взрыв бытового газа, в результате чего разрушено семь квартир на четвертом и пятом этажах. Были проведены спасательные работы и эвакуация населения. Пострадало шестеро, из них двое госпитализировано. Из-под завалов был извлечен мальчик 2005 г. р., скончавшийся при проведении реанимационных мероприятий в машине скорой помощи. При разборке завалов у дома найдено тело погибшей женщины 1964 г. р.

3 августа 2009 г. в Омске в результате ливневого дождя подтоплено 224 частных дома, огороды и погреба. Работы по откачке воды велись 17 единицами резервной пожарной техники МЧС и 12 единицами техники городской администрации.

С апреля 1989 г. существует единый мощный коллектив пожарной охраны Октябрьского округа – второй отряд государственной противопожарной службы. В его состав входит пять пожарных частей и два отдельных поста, девять пожарных частей по охране АО «Омсктехуглерод», 10 пожарных частей с отдельным постом, охраняющих производственное объединение им. П. И. Баранова, 13 пожар-

ных частей по охране поселка Крутая Горка и 14 пожарных частей, охраняющих ОАО «Омкшина».

В июне 1993 г. на базе четвертой самостоятельной пожарной части организован седьмой отряд по охране Кировского административного округа. В результате образования Центрального округа приказом начальника управления Государственной противопожарной службы от 30 января 1997 г. восьмой и шестой отряды были реорганизованы в шестой отряд Государственной противопожарной службы с подчинением восьми подразделений.

В 2001 г. противопожарная служба Министерства внутренних дел Российской Федерации вошла в состав Министерства РФ по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. С января 2002 г. пожарная охрана стала особой службой в составе Министерства Российской Федерации по делам гражданской обороны, чрезвычайным ситуациям и ликвидации последствий стихийных бедствий. В ней работают бесстрашные и мужественные люди, которые по своему служебному долгу в любых условиях обязаны вступать в схватку с огненной стихией, спасать людей, попавших в беду, и ценности, созданные нашим обществом. Работников противопожарной службы отличает высокий профессионализм, бесстрашие, готовность оказать помощь товарищам, жертвенность и сострадание чужому горю. Каждый боец осознает, что только добросовестное выполнение им своей работы приведет к общему успеху в борьбе с пожаром. За героизм и мужество, проявленные при тушении пожаров, более 170 сотрудников противопожарной службы удостоены высоких правительственных наград.



На учениях в зоне чрезвычайной ситуации  
(журнал «Максимум». 2008. № 4)

Омские огнеборцы – участники соревнований по пожарно-спасательному спорту. О неизменно высоком уровне их подготовки говорят результаты соревнований. Команда Омской области – сильнейшая в Сибирском округе: чемпионы России, обладатели Кубка Федерации, двукратные бронзовые призеры чемпионата МЧС России, победители всероссийских соревнований «Мемориал заслуженного тренера России В. С. Иванкова», а также семнадцатикратные победители зональных соревнований чемпионатов России.

В структуру противопожарной службы входят шесть отрядов, одна специализированная часть по тушению крупных пожаров и проведению аварийно-спасательных работ. На страже сельских районов – 32 пожарные части, более 400 добровольных пожарных команд. Численность личного состава противопожарной службы составляет более 4 тыс. чел., около 300 из них осуществляют государственный пожарный надзор на территории Омской области.

С 1 декабря 2003 г. на базе телефонного номера «01» начала работать единая дежурно-диспетчерская служба. Это позволило более оперативно реагировать на угрозу или возникновение чрезвычайной ситуации, информировать население и организации о факторах их возникновения и принятых по ним мерах, эффективно взаимодействовать с привлеченными силами. В муниципальных образованиях Омской области созданы дежурно-диспетчерские службы на базе пожарно-спасательных подразделений с телефонным номером «01». Ежедневно в боевом расчете находятся более 200 единиц основной и специальной пожарной техники и свыше 500 чел. личного состава. 1 сентября 2004 г. на территории Омской области введен телефон доверия главного управления по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям Омской области.

С 2002 г. за высокий профессионализм, большие достижения в работе, а также проявление мужества при тушении пожаров и ликвидации чрезвычайных ситуаций ряд сотрудников противопожарной службы отмечены правительственными наградами: медалью ордена «За заслуги перед Отечеством I степени» – два сотрудника; медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени» – один; медалью «За спасение пострадавших» – четыре; медалью «За отвагу на пожаре» – пять; медалью «За отвагу» – четыре; нагрудными знаками МЧС России «Участнику ликвидации последствий ЧС» – шесть; нагрудными знаками МЧС России «За заслуги» – восемь сотрудников; почетным знаком Сибирского регионального центра по делам ГО и ЧС и ликвидации последствий стихийных бедствий – два сотрудника.

В августе 2003 г. в МЧС из Министерства природных ресурсов была передана государственная инспекция по маломерным судам (ГИМС), в которую входили 13 спасательных станций и инспекторский участок из трех человек, занимавшихся регистрацией маломерных судов. К 2005 г. инспекция имела семь участков, группы патрульной службы, технадзора, регистрационно-экзаменационной работы и 11 спасательных станций. Действовала маневренно-поисковая группа, которую возглавлял опытный водолаз первого класса А. А. Шостак. Только за 2004 г. группа произвела свыше 200 водолазных спусков и обнаружила 24 утонувших. Бывало, необходимо найти вещественные доказательства, ушедшие под лед автомобиля – водолазы решали и эти проблемы.

В 2005 г. был создан Центр ГИМС в составе шести инспекторских участников, одного инспекторского отделения, двух групп патрульной службы, группы технического надзора и группы регистрационно-экзаменационной работы.